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Suites

LiBaN (JuiN 2008)., EXERCICE 3

Partie A. Démonstration de cours

Prérequis : définition d’une suite tendant vers plus I’infini.

« une suite tend vers +oo si, pour tout réel A, tous les termes de la suite sont, a partir d’un certain
rang, supérieurs a A ».

Démontrer le théoréme suivant : une suite croissante non majorée tend vers +oo.
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Dérivation

METROPOLE (SEPTEMBRE 2007). EXERCICE 1

1. Restitution organisée de connaissances

La formule donnant la dérivée du produit de deux fonctions dérivables est supposées connue.
On a énoncé ci-dessous deux propositions désignées par P et Q. Dire pour chacune d'elles si elle
est vraie ou fausse, et justifier.

Dans cet exercice, n désigne un entier naturel strictement supérieur a 1.

- P: Soit f'la fonction définie sur IR par f(x)=x" ; alors fest dérivable sur IR, de dérivée f'
donnée sur R par: f'(x)=nx""

- Q : Soit u une fonction dérivable sur R et soit f la fonction définie sur R par f=u" ; alors
f est dérivable sur R, de dérivée f ' donnée par f'=nu""'
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Fonction logarithme népérien

ANTILLES-GUYANE (JuiN 2006). EXERCICE 1

1. Restitution organisée des connaissances
Pré-requis:
— la fonction logarithme népérien est dérivable sur |0 ; +oo[ et sa fonction

L . 1
dérivée est la fonction inverse (x —— .

X
— In(1) =0
Démontrer que pour tous réels strictement positifs a et x,

In(ax) =In(a) +In(x).

2. Utiliser le résultat précédent pour démontrer que

1 d
]n[g) = —In(b) et que IH(E] =In(a) —In(h)

pour tous réels strictement positifs a et b.

2. Restitution organisée de connaissances

On suppose connue la propriété :

« Pour tout couple (x; y) de nombres réels strictement positifs, on a
In(xy) = In(x) +In(y).»
En déduire que, pour tout nombre réel m strictement positif, on a

In(ym) = % In(m).
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AMERIQUE DU suD (NOVEMBRE 2008). EXERCICE 3

On rappelle que la fonction In est définie et dérivable sur 10 ; +ool, positive sur
[1; +oo[, et vérifie :

In1=0
Pour tous réels strictement positifs xet y, In(xy) =Inx+Iny

Pour tout réel strictement positifx, [In(x)]' = %
In(2) = 0,69 4 102 prés
1. On considére la fonction [ définie sur |0 ; +oo| par

flx)=vx-Inx.
a. Etudier les variations de f et en déduire que f admet un minimum sur
105 +ool.
|
b. En déduire le signe de [ puis que, pour tout x> 1, 0 < L "E
x x
I
¢. Endéduire que lim X o
=43 X

PARTIE A - Restitution organisée des connaissances

On suppose connues la dérivée de la fonction exponentielle et la formule de dérivation de
o v ainsi que ses conditions d'utilisation.

On suppose savoir que la fonction In est dérivable sur ]0 ; +co| et que pour tout x de
10; +oo[ on a: exp(lnx) = x.

A partir de ces quatre arguments, montrer que la dérivée de la fonction In est la fonction

définie sur |0 ; +oo[ qui & x associe P

Partie A Restitution organisée des connalssances
1

- i E —
On rappelle que :HTmT = +00.

) . In(x)
Démontrer que lim —— =0.
I—4oo X
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Intégration

PonbpicHERY (AVRIL 2010), EXERCICE 1

Partie A - Restitution organisée de connaissances :

Soit a et b deux réels tels que a < b et f et g deux fonctions continues sur I'in-
tervalle [a; b]. On suppose connus les résultats suivants :

b b b
. f [f(t)+g(r]]dt=f f(r)dr+f g(ndt.
b
e Sipourtoutte[a; b], f(r];[]alorsf f(nde=0.

b b
Montrer que : si pourtout t€ [a; b], f(t) < g(t) alorsf fyde gf g(nde.
[ o
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Nombres complexes

CENTRES ETRANGERS (JuiN 2006). EXERCICE 1

Partie A. Restitution organisée de connaissances

Prérequis : On rappelle les deux résultats suivants :
i. Si z est un nombre complexe non nul, on a I'équivalence suivante :

1z|
arg z

ii. Pour tous nombres réels aet b :

r z = rlcosf+isind)
u . —
0 a2m pres r = 0

sinfa+bh) = sinacoshb+sinbcosa

{ cos(a+ b) cosacosb—sinasinb

Soient z; et zz deux nombres complexes non nuls.
Démontrer les relations :

|z122] = |21 1122] et arg(z) z2) = arg(z)) +arg(z,) a 27 prés

L. Restitution organisée de connaissances

1. Démontrer qu'un nombre complexe z est imaginaire pur si et seulement si
Z=-2Z.
2. Démontrer qu'un nombre complexe z est réel si et seulement si z = z.

Démontrer que pour tout nombre complexe z, on a I'égalité : 2z = |z/°.

Partie | : Restitution organisée de connaissances

Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormal direct (D, u, v
Soient A, B et C trois points du plan d'affixes respectives a, b, c.
On suppose que A et B sont distincts, ainsi que A et C.

On rappelle que (t_f, AB ] =arg(b—a) [2n].

Montrer que (ﬁ, E] = arg[E] [2m].
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LiBaN (ma1 2011), EXERCICE 3

Partie A : Restitution organisée de connaissances

Prérequis : On suppose connu le résultat suivant :

Quels que soient les nombres complexes non nuls z et 2, arg (z x z') = arg(z)+arg( z')

a 2m pres.

Démontrer que, quels que soient les nombres complexes non nuls z et z/, on a :
z

arg[;] = arg(z) —arg(z') a 2m prés.

PartieA Restitution organisée de connaissances

Soit z un nombre complexe. On rappelle que Z est le conjugué de z et que |z]| est le

module de z. On admet I'égalité : |z|* = zZ.
Montrer que, si z; et z; sont deux nombres complexes, alors |z; 23| = 21| 22].

3. Restitution organisée de connaissances
On suppose connu le fait que pour tout nombre complexe z=x+ iyouxeRet yeR,le
conjugué de z est le nombre complexe z défini parz =x—iy.
Démontrer que :
— Pour tous nombres complexes z; et zp, Zz122 =2 2.
~ Pour tout nombre complexe z et tout entier naturel non nul n, z"=(z)".
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Géométrie dans l'espace

NouvELLE-CALEDONIE (MARS 2007), EXERCICE 1

Pour tout cet exercice, I'espace est muni d'un repére orthonormal [D 1,1,k )

1. Question de cours
Etablir I'équation cartésienne d'un plan dont on connait un vecteur normal
n (a, b, ¢) etun point My (xo, yo, Zo).

L'espace est muni d'un repére orthonormal [D, 7, ?, k ]
Partie A - Restitution organisée de connaissances

On désigne par a, b, ¢, d quatre réels tels que le vecteur n=ai+ b? +ck soit différent du vecteur nul.
On appelle P le plan d’équation ax+by+cz+d =0.

Démontrer que le vecteur n est un vecteur normal au plan P, c'est-a-dire que le vecteur n est orthogo-
nal 4 tout vecteur AB oi1 A et B sont deux points quelconques du plan P.

Restitution organisée de connaissances

Soit A une droite de vecteur directeur vV et soit P un plan.

On considére deux droites sécantes et contenues dans P : la droite D, de vecteur directeur #, et
la droite D, de vecteur directeur i, .

Montrer que A est orthogonale a toute droite de P si et seulement si A est orthogonale & D, et
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Probabilités

Conditionnement, indépendance

CENTRES ETRANGERS (JUIN 2009), EXERCICE 1

1. Restitution organisée de connaissances :

Prérequis : On rappelle que deux événements A et B sont indépendants pour la probabilité p si
et seulement si: p(ANB)=p(A)Xp(B).

Soient A et B deux événements associés a une expérience aléatoire.

a) Démontrer que p(B)=p (BﬂA)+p(BﬂK) .
b) Démontrer que, si les événements A et B sont indépendants pour la probabilit¢ p, alors les
événements A et B le sont également.

Notion de loi & densité a partir d'exemples

NouvELLE-CALEDONIE (MARS 2014), EXERCICE 2

Partie A
Restitution organisée des connaissances

Lobjectif de cette partie est de démontrer le théoréme suivant :
Si X est une variable aléatoire suivant la loi normale centrée réduite,
alors pour tout réel @ appartenant a l'intervalle ]0; 1], il existe un
unique réel strictement positif y o tel que P[—;};a = X< xa] =1-a.

Soit f la fonction définie sur I'ensemble des nombres réels R par

1 i
flt)=—e 7.

ven

Soit I la fonction définie et dérivable sur [0 ; +oco| par

H[x}:P{—ngﬁx}:fxfmdr.

1. Que représente la fonction f pour la loi normale centrée réduite?
2. Préciser H(0) et la limite de H(x) quand x tend vers +oo.

3. A l'aide de considérations graphiques, montrer que pour tout nombre réel
X
positif x, H(x) =2f f(ode.
0

4. En déduire que la dérivée H' de la fonction H sur [0 ; +oo[ est la fonction 2 f
et dresser le tableau de variations de H sur [0 ; +col.

5. Démontrer alors le théoréme énonceé.

T°S - R.O.C. Exemples posés au baccalauréat (J. Mathieu) Page 10 sur 12



PonbpicHERY (AVRIL 2014), EXERCICE 1 ET ANTILLES-GUYANE (JUuIiN 2016)

Dans cet exercice, sauf indication contraire, les résultats seront arrondis au cen-
tiégme.

1. La durée de vie, exprimée en années, d'un moteur pour automatiser un por
tail fabriqué par une entreprise A est une variable aléatoire X qui suit une loi
exponentielle de paramétre A, o A est un réel stricternent positif.
Onsaitque P(X < 2)=10,15.

Déterminer la valeur exacte du réel A.

Dans la suite de 'exercice on prendra 0,081 pour valeur de A.

2. a. Déterminer P(X = 3).
b. Montrer que pour tous réels positifs ¢ et h, Px> (X = t+h) = P(X = h).

On considére une variable aléatoire X qui suit la loi exponentielle de parametre A
avec A > 0.
On rappelle que, pour tout réel a strictement positif,

a
P(X < a) =f Ae Mdt.
0

On se propose de calculer I'espérance mathématique de X, notée E(X), et définie
par

E(X)= lim f AreMdt

X—+00
On note R I'ensemble des nombres réels. ,
On admet que la fonction F définie sur R par F(f) = — (r + I] e~ est une primitive

sur R de la fonction f définie sur R par f(f) = Ate=At,

1. Soit x un nombre réel strictement positif. Vérifier que
S 1
f AteMdr = 3 [—Axe"u —a iy l) .
0

2. En déduire que E(X) =
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AsiIE (JuiN 2015), ExERrcicE 1

2. Restitution organisée des connaissances
Dans cette question, A désigne un réel strictement positif.
On rappelle que I'espérance mathématique de la variable aléatoire T suivant

X—+00

une loi exponentielle de parametre A, estdéfinie par: E(T) = lim [ Ate Mde

a. Onconsidere lafonction F, définie pour toutréel ¢ par: F(f) = [ r— —|e M.

Démontrer que la fonction F est une primitive sur R de la fonction f dé-
finie pour tout réel ¢ par: f(r) = Ate 1,

b. En déduire que 'espérance mathématique de la variable aléatoire T est
égale a —

Partie B

1. Onrappelle que si T suit une loi exponentielle de parametre A (A étant un réel
a

strictement positif) alors pour tout réel positif a, P(T < a) = ffle Axdx.

a. Montrerque P(T > a) =e —Aa,

b. Montrer que si T suit une loi exponentielle alors pour tous les réels posi-
tifsfetaona
Pr>(T =2 t+a)=P(T = a).

Intervalle de fluctuation et estimation

ANTILLES-GUYANE (JUuIN 2013), EXERCICE 2

Partie A

Soient n un entier naturel, p un nombre réel compris entre 0 et 1, et X, une variable aléa-
toire suivant une loi binomiale de paramétres n et p. On note FIrt = K—" et _,f une valeur prise

par F,. On rappelle que, pour n assez grand, l'intervalle [p v,- P p+ v’_ contient la fré-
quence f avec une probabilité au moins égale 4 0,95.

En déduire que l'intervalle lf— .,%’E i f+ .,aifﬁ] contient p avec une probabilité au moins
égale a 0,95.
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